

«ВРЕМЯ РАЗГОВОРОВ КОНЧИЛОСЬ, ЗАЗВУЧАЛИ ИНЫЕ АРГУМЕНТЫ» (2-я стр.).

ТРИ БУНА Сургутская

№ 10 (8593)

Пятница, 17 января 1997 года

В розницу цена договорная

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Хорошо забытое старое снова возрождается

УМР-2 треста "Сургутнефтепрострой" девятнадцать опытных водителей создали добровольную народную группу для обеспечения безопасности движения транспорта пешеходов и предупреждения дорожно-транспортных происшествий. Командиром ДНД избран инженер службы безопасности движения И. Тернавский.

Народная дружина в соответствии с влением мэра города "О новом привлечении гражданского общественного контроля в г. Сургуте", которое подписано после выступления представителя Российской Федерации "О усилии охраны общественного порядка на улицах и других населенных пунктах Российской Федерации". Дружине постановлено изучить и в УММТ ГМУП "Килкомхоза". Водители А. Куржев, А. Килько, И. Юлумхаметов, П. Яланов и другие решили внести свой вклад в дело обеспечения порядка на дорогах.

Создаются добровольные народные дружины и в тресте "Объединение", УММТ АООТ "Сургутнефтегаз", в сургутском грузовом АТП и на других автотранспортных предприятиях.

Всего же по городу ДНД по обеспечению безопасности движения созданы уже на 14 автотранспортных предприятиях.

Согласно положению о добро-

вольных народных дружинах дружинники ГАИ должны носить нарукавную повязку, иметь при себе удостоверение установленного образца и оказывать содействие органам внутренних дел в их деятельности по борьбе с преступлениями.

Народный дружинник имеет право в отсутствие сотрудника милиции составлять протокол в случае нарушения правил дорожного движения, требовать от водителей, нарушивших правила дорожного движения, документы на право управления транспортными средствами, а также доставлять в ближайший орган милиции водителей, управляющих транспортом в нетрезвом состоянии или без необходимых документов.

В ближайшее время люди с красными нарукавными повязками будут нести службу на сургутских дорогах. Мы верим, что с их появлением порядок на автомагистралях станет больше.

Т. ВИНОГРАДСКАЯ,
ст. инспектор по пропаганде
БДПС ГАИ УВД.

Кому акции оттягивают карман

Вопреки многочисленным предостережениям и советам среди сургутских акционеров по-прежнему немало желающих расстаться со своими ценностями в угоду сиюминутной выгоды.

Как удалось выяснить в ряде компаний, занимающихся сккупкой акций у физических лиц, процесс этот идет, и в достаточной мере активно. В частности, как нам казались в одной инвестиционной компании, сейчас в основном к ним на продажу приносят акции АО "Сургутнефтегаз", а среди приходящих клиентов - держателей акций преобразованных -

лашают пожилые люди. На 14 января в этой компании акции покупались по следующим ценам: АО "Сургутнефтегаз" - 2350 руб. (обыкновенные) и 1550 руб. (прайвилегированные); "ЕЗСовкин" акции шли по 440 и 270 руб. соответственно; акции РАО "Газпром" - по 1450 рублей.

Александр ЩЕЛКУНОВ.

Нужно ли подросткам юридическое лицо?

В среду в управлении психологической службы прошло заседание городского подросткового совета. На встречу со школьниками пришли представители городского комитета по делам молодежи и творческого объединения "Свежий ветер".

Возникла полемика по вопросу, стоит ли совету, существующему как общественная организация, регистрироваться в качестве юридического лица. Подростки на этом настаивали, а по мнению их старших товарищей, образование юридического лица принесет только дополнительные сложности. Председатель комитета по делам молодежи Андрей Сенин предложил ребятам хотя бы до июня поработать

без юридической регистрации. Подростковый совет был создан в октябре прошлого года, но активной деятельности пока что не занимается. Чтобы облегчить школьникам этап становления, им предложили поближе познакомиться с работой их "коллег" из городского студенческого совета, а может, даже избрать туда своего "юномониторного представителя".

Андрей МАРКИН.

СКРОМНЫЙ ЧЕЛОВЕК В БЕЛОМ ХАЛАТЕ



Сегодня коллектив районной поликлиники ЦРБ поздравит с 50-летием Людмилу Ивановну Лобзову - акушера высшей категории, отличного специалиста и просто очаровательной, скромной, отзывчивой женщины.

Воспитанница детского дома, молоденкой выпускницей медучилища попала она в самый отдаленный поселок Сургутского района - Горный. И вот уже более тридцати лет отдано благородному делу. Пролетели годы, сожалению, не принесшие наград и почетных званий. Но накоплено самое ценнейшее достояние - благодарности тысяч людей, которым удалось помочь. Нет цены такому капиталу.

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ.

Фото автора.

Венера - богиня разборчивая

Лидеры женского движения в городе провели ряд встреч в юридическом лицее, школах города.

Обсуждалась с подростками проблема венерических заболеваний в молодежной среде.

Активисты этого движения продолжают регулярно общаться со своими землячками. Для этого организована общественная приемная, которая работает по субботам в каб. № 217 городской администрации.

Сюда можно обратиться с любыми вопросами с 10 до 14 часов или позвонить по телефону 22-35-09 в то же время. Возможно, действенную практическую помощь активистки окажать не смогут, но обязательно внимательно выслушают, дадут совет или проконсультируют.

Зоя СЕНЬКИНА.

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

Пять из восьми - классный результат

Возродить интерес к боксу решили федерация по кикбоксингу, комитет по делам молодежи вместе с клубом "Саланг".

Холодная погода помешала приехать на турнир в Сургут юным спортсменам из нескольких северных городов, но для смельчаков из Колгала и Пыть-Яха стойкие морозы помехой не стали. Наиболее представительно на соревнованиях выглядел наш город - три команды боксеров было выставлено на них. Соответственно, и "урожай" первых мест был самым большим - восьмь, пять из которых удостоены спортсмены, занимающиеся в "Саланге".

Спонсировали турнир городской комитет по делам молодежи и предприятия, организованные ветеранами Афганистана. В феврале на ринг выйдут юноши.

Зоя СЕНЬКИНА.

Малышка Катя играет лучше всех

Как уже сообщалось в "СТ", в минувшем декабре состоялся первый чемпионат Сургута по международным (100-клеточным) шашкам.

Турнир собрал пятнадцать участников - детей и взрослых. Победителями стали кандидаты в мастера спорта С. Кочубей (преподаватель школы №8), А. Телесов (тренер ДЮСШ-1), В. Опаренко (директор АО "Теплман и К") и перворазрядник Н. Кабанов, учащийся школы №12.

С 6 по 8 января в ДЮСШ-1 прошли шахматно-шашечные соревнования среди школьников - "Эмблемы каникулы". Призовые места завоевали шахматисты: братья А. и Е. Сисенбаевы (школа №1, пос. Белый Яр); С. Гревцов, А. Рылов (школа №13); Н. Вороненков, А. Бехетмиров, Ю. Ерошкина (школа №18); М. Дворянкина (школа-гимназия №3), а также шашечники: А. Тупицын, Н. Трушева (школа №8); И. Кочубей (школа № 38). Многие ребята на этих соревнованиях сумели повысить свои спортивные разряды, а самыми юными шашечниками-победителями стали первоклассник из школы-гимназии №3 Саша Сусов и Катя Елизарьева, которая еще даже не ходит в школу.

10 февраля в городском шахматно-шашечном клубе стартует полуфинал города по русским шашкам. Приглашаются все поклонники этой игры.

КРИМИНАЛ

Хроника происшествий последних дней на радость рядовому сургутянину была достаточно бледной. Но мелкие правонарушения имели место быть.

Накануне новогодней, по старому стилю, ночи, 13 января неизвестные до поры до времени преступники у дома по улице Маяковского с применением физического насилия и угрожая пистолетом открыто похитили у 23-летнего мужчины деньги в размере... 11 миллионов рублей, а также его вещи. Вскоре по подозрению в этом злодействии были арестованы двое молодых людей 1974, 1975 годов рождения, у которых изъяли похищенное и оружие класса "пневматический наган".

14 января в два часа ночи двое ворвались в коттедж поселка Саланга и, грабя, применяя физическое насилие, угрожая пистолетом, украдли из дома 1 миллион 100 тысяч рублей. Булочек, прадва, напеч, поскольку были задержаны сотрудниками милиции.

В среду, 15 января, в седьмом часу утра загорелся жилой вагончик по улице Железнодорожной в поселке СМП-330. В результате пожара пострадал хозяин, получив обширные термические ожоги второй степени. Причина возгорания - короткое замыкание электропроводки.

Закончился день печально - в реанимации отделенческой больницы станции Сургут скончался 48-летний мужчина. Смерть наступила в результате алкогольной интоксикации.

Варвара ШАРАПОВА.

По сообщению пресс-службы УВД.

МЫ ВЫБИРАЕМ или НАС ВЫБИРАЮТ?

ПОД ПРИЩЕЛОМ У «ДЕСЯТКИ»

Что такое "Десятка", в Тюмень знает каждый ребёнок. Многие члены этой преступной группировки находятся под следствием, другие, не без участия первых, уехали в сырой землю, кто-то успел скрыться в спокойном зарубежье. В начале 90-х годов эта группировка, возникшая на базе фотоателье номер десять и сплотившая бывших спортсменов, напаром и жестоконостью вытеснила с доходных тюменских тракторных циркуляционных, живших по "понятиям" воров, а молодых "беспредельщиков" просто уничтожила. Под контроль группировки попали работавшие с тюменской нефтью банки, а также недвижимость, цена которой в регионе сравнима с московской.

Когда денег становится много, он требует легализации. В 1994 году лидеры "Десятки" учредили АОЗТ "Сибирская страховая компания". Игорь Тучин внес 125 тысяч долларов, Алексей Ляхов - столько же, Иван Шестак - 150 тысяч. Среди учредителей были также: Валерий Багин и Владимир Лейтланд (вложили в дело по 100 тысяч долларов), Надежда Кликушина (20 тысяч долларов), Владимир Токарев (наибольший вклад - под 200 тысяч). Отметим также местного банкира и вдохновителя всей идеи Сергея Атрошенко.

Ничего в том не было бы примечательного, если бы Валерий Багин не был областным прокурором, а впоследствии вице-губернатором со скромным жалованьем госслужащего. Более нелепое предположение, чем несведомленность о своих компаниях прокурор, придумать трудно. Надежда Кликушина - супруга начальника областного угроузкса, который переквалифицировался впоследствии в помощника председателя областного суда. Владимир Лейтланд до 1992 года был заместителем министра транспортного строительства СССР, потом ушел в коммерцию, в подмосковной Балашихе возглавил "Наркомбанк" и вошел в политсовет Демократической партии России. Наконец, "рекордмен" Токарев - руководитель предприятия "Хантымансиенефтегазогеология", близкого администрации округа и ответственно за судьбу тендера в самом богатом регионе России. Несколько учредителей с внушительными вкладами были известны личной близостью бывшему губернатору области, а позже министру топлива и энергетики РФ Юрию Шафранину.

Теперь о другой коммерческой структуре - банке "Тюменский кредит". В списке его учредителей, помимо председателя правления Сергея Атрошенко, жена министра Татьяна Шафраник, жена прокурора Любовь Багина, жена мэра Тюмени Галина Райкова, жена руководителя крупнейшего предприятия "Тюменьнефтегазстрой" Татьяна Малогина. Жены, хотя прежде от бизнеса были далеки, внесли по 4,9 процента уставного капитала.

Наивно думать, что банк "Тюменский кредит" занимался женскими или, скажем, образовательными программами. Нефть, работа по кредитам, обслуживание интересов учредителей, особенно же много внимания уделялось операциям с "Сибирской страховой компанией". Капиталы, пополняющие уставный фонд, перетекали из одной структуры в другую, теперь же страховая компания - крупнейший учредитель банка. Он открыл отделения во всех нефтяных городах области и рос, как на дрожжах. В 1994 году страховая компания выкупила "Наркомбанк" в подмосковной

Балашихе, совсем по соседству с печально "знаменитым Балкар-Трейдингом", который занимался тюменской нефтью и утащил надионо. генпрокурора А. Ильинченко.

Самые большие деньги в нашей экономике делятся на операции вокруг государственного кармана. Наконец и "Тюменский кредит" добился заветной цели. Банк обслуживал несколько многомиллиардных траншей государственного займа Ханты-Мансийского округа в 1995 году. Это не какая-то жалкая провинциальная затея, а финансовая операция, влияющая на состояние всего мирового нефтяного

рынка. Был в экспортне нефти на многие миллионы долларов. "Десятка" контролировала и одну из фирм, расположавшихся в здании областной администрации. На нефтяных сделках с этой фирмой погорел начальник областного УВД Бениамин Башарин, находящийся сейчас под следствием. А "БелOil" идет в гору, строит сейчас в Тюмени большой маслозавод.

Большие деньги - большие проблемы. Отношения внутри когда-то сплошной "Десятки" становились все напряженней. В разборки тюменцев вмешивалась даже Отари Квантришивили, в Тюмень приехал легендарный

старший руководителя "Нижневартовскнефтегаза" В. Палия, о котором рассказывалось в "Известиях" статье Вадима Белых. При загадочных обстоятельствах погиб первый вице-губернатор Сергей Мартынушкин. Совсем недавно после ряда неудачных покушений взорван крупный предприниматель А. Сидоров.

КУКЛЫ И МАРИОНЕТКИ

В какой-то момент лидеры преступных группировок осознали, что для гарантии благоустроенной жизни одной лишь легализации капиталов недостаточно. Настоящей уверенности в завтрашнем дне можно добиться, лишь

одной из нефтяных компаний, настоящим хозяином тюменских сокровищ. И однажды в сумеречный час нефтяной генерал осадил просителя: "Ты банкир? Продолжай делать копейку. А в политику не лезь". Поздно - в Тюмень онброс высокими и нуликами связями на всех этапах власти.

Атрошенко - сама энергия. Выдвинув свою кандидатуру в губернаторы, он понапацу имел самый низкий из семи претендентов рейтинг. Как новый русский мог тягаться с нынешним губернатором, бывшим секретарем обкома, мэром и прокурором, еще одним пламенным коммунистом и прямым потомком русского царя?! Во второй тур вышел именно новый русский - Сергей Атрошенко. Его поддерживал общественное движение "Тюмень-2000", штаб которого расположен в бывшем офисе одной из фирм в здании областной администрации, которую контролировала "Десятка".

В ходе избирательной кампании Атрошенко выдумал массу оригинальных агитационных ходов. Полгода тиражом 150 тысяч издается бесплатная еженедельная газета. Целый самолет пенсионеров свозил на неделю в Арабские Эмираты, чтобы показать, как будут жить люди, если сделают правильный выбор. Заказан на НТВ специальный выпуск "Кукол" на местные сюжеты, что обошлось в 350 тысяч долларов. Рассчитано точно - кукла Победа обнимает куклу Атрошенко, кукла Жириновского тоже ласковое слово молвят.

Первый тур отсек бывшего мэра Геннадия Райкова и бывшего прокурора Валерия Багина. Да, те самые чиновники, к которым хорошие отношения в криминальном мире, были дезлегированы в большую политику. Во втором туре проигравшие, несмотря на нехорошесть биографий, призвали избирателей голосовать за Атрошенко. Как же иначе - карман-то общий. Затем и звали чиновников в компании. Выбраны. Видите из этой игры невозможна. Потому что здесь действует закон "Десятки": вход есть, выход нет.

Тюменская мафия, каким бы громким эхом ни откликались ее разборки, является лишь инструментом в большей игре вокруг тюменской нефти. Стрельба в "Десятке", независимость округов, коррумпированные политики - это, по мнению экспертов, детали нефтяного передела, к которому готовятся настоящие кукловоды, определяющие большую политику. Характерно, что после покушения на президента Тюменской нефтяной компании Ю. Вершинина и его отстранения от дел была подана заявка на ее перeregistration из Тюмени в автономный округ.

С Атрошенко подчеркивается, что основная ставка для него - следующие выборы. Отсюда и название общественного движения "Тюмень-2000". Пока Россия еще недозрела до новой власти. Разоблачения, слухи о продажности чиновников, которые просачиваются в местную прессу... К общественному мнению прислушиваться - время терять. Если девятый вал кремлевского компромата не вызывает никаких последствий, то почему бы это разговоры о дружбе в обнимку с тюменской мафией во вред пойти? Как в Москве, так и в провинции.

И точно так же нет базы расследований, наказания со стороны загнившими организованной властью. Уж не только народ, но и власть безмозгливствует. Как в провинции, и в Москве...

Сергей ЛЕСКОВ,
"Известия".
10 января 1997 года.

ОСТОРОЖНО: ВО ВЛАСТЬ ИДЕТ АТРОШЕНКО

Осеньний лес за чертой Тюмени. В лесу шестеро - пятеро против одного. Это бандитская разборка, типичная картина из жизни 90-х годов. Но дальше не по сценарию. Пятеро слишком долго щеколдили затворами. И тот, что был один, как герой из американских киноновиков, перестрелял врагов из пистолета. Потом подобрал чье-то ружье и хладнокровно добил раненых. Это был Марат Латыпов, бывший боксер, лидер боевиков тюменской преступной группировки, известной под названием "Десятка".

Четвертого января в "Известиях" была опубликована статья Вадима Белых "Черная кровь", где рассказывается о череде убийств бизнесменов, работающих с тюменской нефтью. В центре событий - компания "Нижневартовскнефтегаз". Ее судьба - яркий, но не единственный пример того, как финансовые круги, имеющие откровенно криминальные корни, пытаются поставить под контроль этот стратегически важный регион. 12 января в Тюмени прошел второй тур губернаторских выборов. Никогда еще в России политики со столицей, скажем мягко, двусмысленными знакомствами не оказывались в непосредственной близости к очень высоким государственным должностям.

рынка. Об этом займе писали много, в том числе в "Известиях". Облигации займа можно было использовать как платежное средство при тендерах на богатейших нефтяных месторождениях. "Тюменский кредит", что противоречит общепринятой практике, выступал в трех ипостасях - уполномоченный банк, депозитарий и банк-гарант. Собранные деньги вкладывались не в конкретные программы, а в ГКО, увеличивая валютный баланс банка. Только с сентября по октябрь 1995 года, когда прошел первый транш, активы банка выросли с 200 до 639 миллиардов рублей. По мнению экспертов, это была крупномасштабная накачка банка деньгами, которые не отработали ни на какие нужды округа. Остается только гадать, почему столь богатый подарок был сделан частному банку.

ДЕВЯТЫЙ ВАЛ ТЕРРОРА

Но мы забыли о "Десятке", а это несправедливо, ибо она отнюдь не потеряла интереса к судьбе процветающих структур. Кстати, менеджмент группировки был поставлен мудрец некуда. Зарплату выдавали за полгода вперед, дабы нужный человек не выдумал выйти из игры. "Вышли", говорили в "Десятке", - можно только ногами вперед". А Марат Латыпов любил повторять чукую мудрость: "Если человек - есть проблема. Нет человека - нет проблемы".

Один из своих людей для "Десятки" - мастер спорта по бильярду Виктор Белянин был хозяином фирмы "БелOil", которая вместе с "Тюменьнефтегазом" учредила в Швеции предприятие "Сибиризмунд", где два года служил директором отказавшийся от поста городского головы Г. Райков. Не без согласия Ю. Шафраника для этого СП были выбиты крупные таможенные льготы. В Белянин имел обширные связи в администрации Ханты-Мансийского автономного округа и уча-

киллера Александра Солоник, которому лидер "Десятки" Игорь Рура, по прозвищу Мамонт, сказал: "Ты здесь никто". О влиянии группировок говорит то, что она контролирует сколько-нибудь предприятий в Москве, в том числе в заповедном для рядовых бандитов Солнечногорске. Одним из них владеет некто П. Атрошенко, стеченье родства с тюменским Банкиром не установлено. Фирмы зарегистрированы по адресу, где числится еще несколько десятков фирм.

Время разговоров кончилось, засучивали иные аргументы. Первый жертва - крестный отец "Десятки" Рашид Янтемиров. Через пять дней после убийства Квантришивили в Тюмени был застрелен Мамонт. Тот же почерк - снайперская винтовка, стометровое расстояние. В 1995 году, когда в "Тюменский кредит" пришли настоящие деньги, убийстваились лягушки - Тучин, Ляхов, Михаилов, Мусатов, адвокат группировки Лавренов... По обвинению в организации нескольких убийств в СИЗО находится Юрий Тишенков, по прозвищу Ганс, которого воры поставили "смотреть" за Тюменской областью. Марат Латыпов после "подвига" в тюменском лесу ушел в бега, был задержан в Сочи, но после суда выпущен на свободу - адвокаты доказали, что он оборонялся.

Волна террора поднималась все выше и выше. После тяжелого избиения, случившегося в момент обстрела с Атрошенко, попал в больницу председатель правления крупнейшего в регионе "Запсибкомбанка" Леонид Гринфельд, который с 90 тысячами миллиардов также учредил "Сибирскую страховую компанию". В 1996 году тяжелое ранение получил президент крупнейшей тюменской нефтяной компании Юрий Вершинин, который был единственным членом совета директоров, кто за две недели до этого выражал против назначения Ю. Шафраника генеральным директором и снятия с этого по-

столичной должности. Первым на эту стезю ступил директор 10-го фотоателье Александра Кувыа, который избрался в депутаты горсовета. Но что та��ое горсовет? Кувыа предпочел спокойствия ради удалиться за границу и уединившись в Тюмени на ножке.

Пыталась ступить депутатом облсовета "ковбой" Латыпов, а Ганс-тишенков и держатель "общака" Живинеров были включены в список "Русской партии" на пост председателя на выборах Госдумы. В Тюмень приезжал знаменитый националист Алексей Веденкин и учил бандитов играть в политику. Но - вездесущие неудачи. Выяснилось, что освояться на этом поприще, лишь позывая толстым кольцом, не получится.

Поход в политику удался лишь Сергею Атрошенко. Одно время казалось, что жизнь его катится под откос. Бывший хоккеист осилил всего один курс МИСиСа, получил 5 лет за наезд на пешехода. Но - перестройка. Еще на "химии" он присутствовал в коммерции - шоу-бизнесе, членчными туры. Уже тогда его заприметил Лейтланд. В начале 90-х, когда "Десятка" положила глаз на финансы, Атрошенко буквально на белом коне въехал в банковское дело. Без горделивого вида, он получил под команду клучевой в "Запсибкомбанке" отдал волнистые операции. В однажды, не имея никакого образования, вырос там до вице-президента, а затем возглавил "Тюменский кредит" и "Сибирскую страховую компанию".

В 1994 году во время визита президента Б. Ельцина в Испанию в группе сопровождающих бизнесменов оказался и С. Атрошенко. Министр Ю. Шафраник от рекомендовали его изумленным нефтяным генералам как самого перспективного тюменского банкира. Он рвался к высоким знакомствам и вполне способен с 6 утра сидеть в холле гостиницы, чтобы только перемопиться с рукавичкой с рукводителем

